

Литература

1. Соединенные Штаты Америки: Конституция и законодательные акты / Пер. с англ.; Сост. В.И. Лафитский; Под ред. и со вступ. ст. О.А. Жидкова. – М.: Прогресс, Универс, 1993. – С.47.
2. Курицын В.М., Шалягин Д.Д. Опыт становления конституционализма в США, Японии и Советской России: учебное пособие для вузов. – М.: Академический проект; Трикста, 2004. – С.66.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ШАРЛЯ ДЕ ГОЛЛЯ И РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ФРАНЦИИ В 1958-1969 ГГ.

Т.В. Лукашук, МИУ, ф-т правоведения, I курс

Науч. рук.: О.И. Лейко,
ст. преподаватель

Шарль де Голль (1890–1970) по праву принадлежит к выдающимся государственным деятелям XX столетия. Уникален тот факт, что он дважды в критические периоды истории Франции оказывался на вершине власти и оба раза неординарными действиями выводил страну из кризиса. Целый ряд высказанных де Голлем идей сохраняет своё значение и в наши дни. Де Голль был убеждён в том, что *военные власти обязаны всецело подчиняться гражданской власти; никакое соотношение сил в мире нельзя считать окончательным; существование армии необходимо для обеспечения безопасности государства*. Своей деятельностью де Голль оказал влияние на ход политического развития военной и послевоенной Франции и внес огромный вклад в развитие французского государства в новейшее время.

Важный момент в деятельности де Голля – создание им идеологии *голлизма*, совокупности внутривнутриполитических, внешнеполитических и социально-экономических воззрений, в основе которых лежат: *идея сильной устойчивой исполнительной власти, идея национального величия Франции и независимого, направленного на отстаивание национальных интересов внешнеполитического курса, идея реформирования отношений между собственниками и трудящимися*. Идеология голлизма стала основой государственной политики Франции.

Шарль де Голль – первый Президент Пятой республики во Франции, которая стала образцом *полупрезидентского режима*, получившего развитие во многих государствах Европы. Власть де Голля имела выраженные черты харизматического лидерства и внесла радикальные изменения в существо политического режима.

Голлистская модель разделения властей, отражённая в Конституции 1958 г., представляет собой новую модификацию, отличную как от чисто парламентской, так и от чисто президентской (в американской её интерпретации). Критики данной модели видят в ней отступление от демократии и введение режима президентской диктатуры. Сторонники, напротив, подчёркивают необходимость сильной власти для преодоления кризиса. По существу это была смешанная форма, сохранявшая существенные ограничения главы государства (временный и выборный характер власти главы государства, зависимость её дееспособности от народной поддержки (парламентское большинство), сохранение механизма разделения властей, предусматривавшего контроль других видов власти). Однако благодаря широкой общественной поддержке, эти инструменты контроля на время утратили актуальность и позволили Президенту сосредоточить все виды власти в своих руках. Это дало возможность разрешить алжирский кризис, модернизировать экономику, создать стабильную институциональную структуру власти. Институционализированный голлизм стал основой политической стабильности Пятой республики.

Голлистская модель разделения властей имеет универсальное значение, поскольку выражает тенденцию всех демократических систем (как парламентских, так и президентских) к усилению исполнительной власти. Она является синтезом двух форм правления и обобщает исторический опыт французского бонапартизма, американского президентализма и британской концепции сильного премьер-министра. Голлизм позаимствовал у режимов Первого консула, Дж.Вашингтона и Б.Дизраэли не только формальные параметры организации власти, но и способы обеспечения её легитимности, технику достижения и использования. Это позволило говорить о *республиканской монархии* как новом типе политического режима, безотносительно к форме правления, как способе совместить демократическую легитимность и сильную президентскую власть.

ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А.В. Гирейко, О.А. Боровок, БГУ, юридический ф-т, I курс

Науч. рук.: Т.С. Масловская,
к.ю.н., доцент

Парламент Республики Беларусь – Национальное собрание – является представительным и законодательным органом республики (ч. 1 ст. 90 Конституции Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.).